

朔州市朔城区林业局

关于政协九届二次会议第 14 号提案的答复意见

政协朔州市朔城区委员会：

贵委发来的九届二次会议第 14 号提案，李彦军委员提出的《进一步规范明确林木补偿标准的建议》已收悉，我局组织相关人员讨论研究，作出如下答复：

关于第一条：只有省级政府有权制定林木补偿标准。《土地管理法》第四十七条规定：“被征收土地上的附着物和青苗的补偿标准，由省、自治区、直辖市规定。”根据该规定，省级政府才有权制定被征收土地上的附着物（包括林木）和青苗的补偿标准，市级政府未经省级政府授权是无权制定林木补偿标准的。黑龙江、辽宁、四川等省份，都是由省政府发文明确林木补偿标准的。

除法律授权问题外，制定林木补偿统一标准和指导价面临的主要障碍是行政成本太高。聘请第三方评估机构对全境的全品种林木进行评估需要大量人力、物力、财力，其中绝大部分林木在相当长一段时期内都不会被征地占用，而且林木市场价有波动，还会因通货膨胀而价格上涨，花费大量资源制定的统一标准和指导价经过一段时间后就不再准确，还需要重新评估，造成行政资源的浪费。相比之下，目前实行的各个征地项目中单独聘请第三方评估机构

做评估的办法更为经济、灵活、时效性强。因此，目前区政府不宜也无权制定统一的林木补偿标准。

关于第二条：每次征地的具体实施过程中，一般都有针对“抢种”的制约措施，如派出工作人员看管，提前摸底登记、照相、发布公告等等，但“合理种植密度”的确定，人为因素较大，可能引起争议，提前公布拟征地公告，反而可能引起抢种，造成资源浪费，征地计划一有变动，可能造成政府公信力下降。

关于第三条：超过种植密度按上限密度补偿，有一定合理性，但可操作性有待进一步研究，各树种的密度有天然的区别，全部逐一论证难度很大，划线的人为因素较大，难以得到公允的数值。专业资质的中介机构评估价值，是合理且可行的，现行的征地方案都是由有资质的第三方评估机构对林木价值进行评估的。

关于第四条：建立第三方评估机构白名单制度，有一定合理性，但从全国全省范围挑选有一定实行难度，距离较远的外省外地机构即便入围，考虑到差旅和时间成本，可能不愿意承接评估任务。目前多选取本地或者本省临近地市有资质的第三方评估机构。白名单制度仍然不能解决选择评估机构难以达成一致的问题，如对第三方评估机构的评估结果有异议，建议按照程序提出异议，或向其主管部门投诉。

关于第五条：补偿异议处理办法的建议是合理的，《行政复议法》、《行政诉讼法》对此类争议的救济途径

已有明确规定，对于政府征地补偿的具体行政行为有异议的，可以申请行政复议、提起行政诉讼，根据相关规定，行政裁决不适用于此类争议。

综上，现行的征地办法对于林木补偿已有较为成熟的操作规程，仍然存在不完善的地方，以及执行不到位的问题。该提案关于限制抢种的措施和建议有一定合理性，区政府将会同有关部门继续深入研究相关问题和提议，进一步改进征地工作，回应代表和人民群众的关切。

感谢政协代表对政府工作的关心和支持！

